

習近平授旗 三型主戰艦艇入列

登艦艇查看裝備 接見科研人員及官兵

香港文匯報訊 據新華社報道，海軍三型主戰艦艇——長征18號艇、大連艦、海南艦23日在海南三亞某軍港集中接入列。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席接入列活動，向三型艦艇的艦艇長、政治委員分別授予八一軍旗、命名證書。隨後，習近平登上新入列艦艇，檢閱艦艇儀仗隊，察看有關武器裝備，同官兵進行交流，並在航泊日誌上鄭重簽名。



●習近平向大連艦授予軍旗、命名證書。 新華社



●習主席先在海南艦上視察了塢艙內的海軍陸戰隊和05式兩棲突擊車。 視頻截圖



●習近平向長征18號艇授予軍旗、命名證書。 新華社

四月的三亞，天高海闊，日暖風清。軍港內，三型主戰艦艇一字排開，按海軍最高禮儀懸掛滿旗，來自海軍部隊和艦艇科研生產單位的代表2,400人在碼頭整齊列隊，氣氛隆重熱烈。

下午3時30分許，接入列儀式開始，全場高唱中華人民共和國國歌，五星紅旗冉冉升起。儀仗禮兵護衛着八一軍旗、命名證書，正步進行到主席台前。習近平將八一軍旗、命名證書分別授予長征18號艦艇長、政治委員，大連艦艦長、政治委員，海南艦艦長、政治委員。三型艦艇的艦艇長、政治委員向習近平敬禮，從習近平手中接過八一軍旗、命名證書。習近平同他們合影留念。

張又俠主持儀式，許其亮宣布艦艇入列和艦艇名、舷號。丁薛祥、劉鶴，以及李作成出席儀式。

中國船舶集團有限公司董事長雷凡培、海軍政治委員秦生祥在儀式上先後發言。接入列儀式在中國人民解放軍軍歌聲中結束。隨後，習近平登上新入列艦艇，檢閱艦艇儀仗隊，察看有關武器裝備，同官兵進行交流，並在航泊日誌上鄭重簽名。活動期間，習近平在碼頭親切接見了艦艇科研生產人員和海軍部隊官兵代表。

經中央軍委批准，這次接入列的三型主戰艦艇分別命名為：中國人民解放軍海軍長征18號艇、舷號421，中國人民解放軍海軍大連艦、舷號105，中國人民解放軍海軍海南艦、舷號31。

中央和國家機關有關部門、軍委機關有關部門、海軍、海南省以及艦艇科研生產單位的負責同志參加接入列儀式。



●習主席登上長征18號艇。 視頻截圖

中國海軍艦艇命名規則

中國海軍擁有數量龐大的各種大、中、小型艦艇，為了管理種類量多的艦艇，也為了在海上相遇時能夠迅速辨認出對方的「身份」，每一艘艦艇都需要有一個清晰可辨的名稱。艦艇中文命名有詳細的規定：

巡洋艦以上：由國務院特別命名

巡洋艦：以行政省（區）或直轄市命名

驅逐艦：以「大、中城市」命名

護衛艦：以「中、小城市」命名。如：「東莞」號護衛艦

綜合補給艦：以「湖泊」命名。如：「千島湖」號補給艦

彈道導彈核潛艇：以「長征」加序號命名。如：「長征」6號

攻擊型核潛艇：也是以「長征」加序號命名。如：「長征」4號

常規導彈潛艇：以「遠征」加序號命名。如：「遠征」23號

常規魚雷潛艇：以「長城」加序號命名。如：「長城」18號

掃雷艦：以「州」或「縣」命名。如「鶴山」號、「霍邱」號掃雷艦

獵潛艇、護衛艇：以「縣」命名。如「南海」號、「番禺」號護衛艇

船塢登陸艦、坦克登陸艦：以「山」命名。如：「井岡山」號登陸艦

步兵登陸艦：以「河」命名。如：「黃河」號登陸艦

訓練艦、武器試驗艦：以人名命名。如：「鄭和」號遠洋綜合訓練艦

輔助艦船：以所在海區和性質的名稱（如：「南運」、「東拖」、「北油」、「東標」等），再加序號命名

來源：央視新聞綜合國防部官網、中國軍網、海軍新聞公報等

凸顯國家經略南海決心意志

海軍三型主戰艦艇23日在海南某軍港集中接入列，專家表示，這次集中入列創下三個「首次」：國家最高統帥首次同時為三艘大型主戰艦艇入列授旗；海軍首次同一天一次性入列三艘主戰艦艇；一支艦隊同天接收三艘水面、水下大型主戰裝備也是首次。一位匿名軍事專家表示，這凸顯了國家經略南海的決心和意志。

二次核反擊能力大大增強

「這三艘艦艇都是大國重器，同一天部署南海的意義不同凡響，此次入列凸顯了南海的重要性，也表明國家經略南海的決心和意志。尤其在當前複雜的國際背景下，這些新式裝備進一步加強了解放軍維護國家領土和領海主權的能力。」

軍事專家宋忠平解讀三型主戰艦艇時表示，根據潛艇命名規則，可以判斷出長征18號艇是

最新型的戰略核潛艇。宋忠平認為，此次新入列潛艇在原有094的基礎上進行了技術改進，一方面潛艇的整體技術性能、隱身靜音能力都有較大提高。此外，導彈的打擊精準度也有較大的提高。這使得解放軍的三位一體戰略核力量、海基核力量有了質的飛躍，二次核反擊能力也隨之大大增強。

現役裝備主力戰艦處世界前列

大連艦是在南海艦隊入列的首艘055型大型驅逐艦，在國產驅逐艦東艦部署南海之後，大連艦的部署進一步提升了南海艦隊的軍事能力。專家表示，該型艦艇的入列，不但標誌着中國海軍驅逐艦實現由第三代向第四代的跨越，也意味着中國現役裝備主力戰艦已經處於世界先進行列。

配合航母戰鬥群強奪島能力更強

海南艦為075兩棲攻擊艦，是中國自主研製的首型兩棲攻擊艦。宋忠平表示，075兩棲攻擊



●習主席登上海南艦時，值日官吹哨通知全艦。 視頻截圖

艦更注重新型垂直起飛的垂直登陸以及艦載航空兵的火力打擊能力，相比071船塢登陸艦，其攜帶的海上登陸裝備相對少一些。

宋忠平認為，075兩棲攻擊艦部署在南海艦隊，但也會多方向、多目標使用，未來如果需要，在南沙群島、東沙群島，甚至台灣島及澎湖列島都有施展空間。075和071形成的兩棲打擊群具備強烈的奪島能力，加上陸基航空兵和航母戰鬥群的配合，使得解放軍在奪島過程中形成更強的聯合作戰能力。

艦艇名稱	舷號	主要特點
海南艦	舷號31	075型兩棲攻擊艦 滿載排水：約40,000噸 最高航速：大於22節 直通甲板：6個艦載直升機起降點，1個帶有「魚叉」輔助降落裝置的無人機起降點 機庫容量：武直10、直8、直-9反潛、直18、直20等大於30架 塢艙容量：35輛兩棲突擊車或10輛主戰坦克、步兵戰車20輛，氣墊登陸艇2-4艘，可運載兵力超1,200人
大連艦	舷號105	055型萬噸導彈驅逐艦 滿載排水：約13,000噸 最高航速：大於30節 武器系統：擁有112個垂發單元，130毫米艦炮、1130近防炮、魚8魚雷、紅旗系列（9、10、16）防空導彈
長征18號	舷號421	094A型戰略彈道導彈核潛艇 潛航排水：11,000-12,000噸 潛航深度：大於300米 水上極速：大於20節 潛航極速：大於26節 武器系統：巨浪2A彈道導彈、巨浪3彈道導彈、魚9魚雷、魚10魚雷、長櫻反潛導彈

香港文匯報記者宋偉 整理

大流通催生新業態 中國無人經濟企業超8.5萬家

香港文匯報訊 據財經網報道，在25日舉行的2021全國中小商貿流通企業服務節上，中國中小商業企業協會與商業查詢平台天眼查聯合發布了《2021中國商貿流通行業新發展趨勢報告》，報告指出，大流通時代催生消費新業態、新模式，目前中國的移動支付相關企業超過3,600家，超過8.5萬家無人經濟相關企業。

隨着互聯網和信息技術的廣泛應用，大流通時代到來，新業態、新模式不斷湧現，流通主體呈現出「數字化、網絡化和智能化」的顯著特徵。報告顯示，超過3,600家移動支付相關企業中，2017年新增企業數量超1,100家，為歷年最高。從區域分布來看，廣東省數量最多。

AI為商貿流通賦能，「無人經濟」發展迅速。報告顯示，目前中國有超過8.5萬家無人經濟相關企業，尤其在2020年，新增近2.1萬家，為歷年來新高，年同比增長45%。

商貿流通百業興。中國中小商業企業協會常務副會長任興磊表示，數以千萬計的中小商貿



●餐飲消費增長強勁，2021年1-3月餐飲相關企業註冊量為53.7萬家。 資料圖片



●報告顯示，目前中國有超過8.5萬家無人經濟相關企業。圖為無人配送車。 資料圖片

流通企業一頭連着生產，一頭連着消費，是實現產業結構升級、轉變經濟發展方式的重要途徑。

消費強勁 首季餐飲企業數量大增57%

報告顯示了很多現代商貿流通體系的新變化。報告指出，中國現有配送中心近5萬家，

集中中心超千家，物流圈近萬家，2020年同比增長33%，創十年新高。

餐飲火、旅遊熱服務消費增長強勁，2021年1-3月餐飲相關企業註冊量為53.7萬家，比2020年同期同比增長57.1%，較2019年增長10.3%。尤其是在2021年3月，該月註冊量為32.4萬家，創2019年以來新高。

曹光彪財產全捐清華 清華隆重設紀念基金

香港文匯報訊 據澎湃新聞、記者江鑫網報道，清華大學25日發布消息稱，在110周年校慶之際，清華收到了一份情深意重的禮物，這也是著名愛國愛港企業家、香港永新企業有限公司創始人曹光彪先生的臨終寄託——將自己名下的財產全部捐贈清華，助力清華為服務國家富強、民族復興、人民幸福貢獻力量。清華經慎重研究，決定將曹光彪遺贈的這筆資金，用於在清華教育基金會設立「清華大學曹光彪先生紀念基金」，支持清華重大的教育教學改革、科技創新以及延請世界知名學者來校任教等工作，助力清華向世界頂尖大學的目標奮進。

清華教育基金會誠摯感謝曹先生的慷慨善舉，也深知責任重大，表示一定會管理好、使用好這筆寶貴的資金，不負曹光彪先生的信任與厚望。

結緣二十餘年 不遺餘力支持

據清華大學介紹，曹光彪與清華有着二十餘年的深厚交往。從人才培養到師資提升，由科



●著名愛國愛港企業家曹光彪先生臨終將自己名下的財產全部捐贈清華大學。 資料圖片

學研究至校園建設，以及率先推動遠程教育，助力服務脫貧攻堅，曹光彪先生和他的兒女後輩一直密切關注學校各項事業的發展，總是在清華建設的關鍵階段，不遺餘力地給予寶貴支持。2008年2月，清華大學聘請曹光彪為名譽校董。

今年3月12日凌晨，曹光彪先生與世長辭，享年101歲。聞此消息，清華校長邱勇、校黨委書記陳旭和歷任老領導第一時間向曹先生家屬發去唁電遙寄哀悼。眾多師生有感於曹先生的大愛善舉，紛紛以各種方式表達追思與懷念。